



电视专题片《打铁还需自身硬》下篇《以担当诠释忠诚》昨晚播出

# 听到受贿1.23亿，金道铭自己也惊呆了



王俊莲



金道铭



明玉清

专题片《打铁还需自身硬》下篇《以担当诠释忠诚》昨晚播出，片中对辽宁拉票贿选案、山西省人大常委会原副主任金道铭违纪案进行了深度剖析，而这些纪检干部违纪违法案件，也从反面警示着所有纪检干部。

## 辽宁拉票贿选案 退休女纪委书记被处分

2016年9月13日，十二届全国人大常委会临时召开第二十三次会议的消息，引起了高度关注。根据有关规定，只有在有特殊需要的时候，全国人大常委会才会临时召集会议。果然，这次会议上传来了对辽宁拉票贿选案件严肃查处的决定，45名拉票贿选的全国人大代表被撤销资格。

辽宁拉票贿选案是新中国成立以来查处首个发生在省级层面，严重破坏党内选举制度和人大选举制度的重大案件，955人受到查处，其中中管干部34人，涉案人数之多、性质之恶劣、情节之严重，触目惊心。辽宁省委原书记、人大常委会原主任王珉，辽宁省委原常委、政法委原书记苏宏章，

辽宁省人大常委会原副主任王阳、郑玉焯等多名省部级干部因此被组织调查。与此同时，已经退休两年的辽宁省纪委原书记王俊莲，也在家中接到了处分通知。

2013年1月辽宁省十二届人民代表大会期间，代表驻地辽宁大厦暗流涌动，颇不平静。不少人在私下为拉票贿选奔走，进出驻地送钱送物。时任阜新市委书记王阳、时任省财政厅党组书记郑玉焯，通过拉票贿选当选省人大常委会副主任；辽宁省全国人大代表中有45名通过拉票贿选当选；参加选举的616名省人大代表中有523人收受了财物。而当时作为辽宁省纪委书记、大会主席团成员的王俊莲，对此却并未察觉。选举期间，还有人举报反映王阳

拉票贿选，但省纪委调查之后认为证据不足，也就不了了之。

辽宁省纪委原书记王俊莲说：“我怀疑是有问题的，没想到这么严重，这么令人发指，这是我始料不及的。”

虽然王俊莲本人并未参与拉票贿选，但作为当时的省纪委主要领导，监督责任履行不到位，被给予党内严重警告处分。

中央纪委第十纪检监察室工作人员吴泽刚说：“已经有人举报了，反映王阳的拉票贿选问题，也没有深入去调查，把有关问题弄清楚。对这么大范围、(大)面积的拉票贿选问题，作为一个省里面的纪委书记，一点都没有觉察，一点都不知道，本身就是一种失职失责。”

## 听到受贿1.23亿，金道铭说“做梦也没那么大胆子”

金道铭，曾任山西省纪委书记、省政法委书记、省委副书记、省人大常委会副主任。2014年因严重违纪涉嫌违法接受组织调查。在去山西工作之前，金道铭在中央纪委机关工作近20年。从1987年监察部成立时他就是第一批工作人员之一，此后历任中央纪委外事局局长、副秘书长、五室主任、办公厅主任、驻交通部纪检组组长等多个职务。2006年，金道铭调任山西省纪委书记，本应对治理腐败有所作为，最终却成为山西落马的七名省部级干部之一。

中央纪委案件审理室副主任郭宏义说：“一开始去山西，他定了一条规矩，过年过节是不收钱物，但后来发现，有一些省级干部之间，过年过节也要互相送，自己

也就完全随波逐流了。”

金道铭到山西任职时，正值山西煤炭经济的黄金时期，也正是政治生态最为污浊的时期。干部之间逢年过节送礼收礼成风，跑官要官现象严重。金道铭刚到山西，就有人开始上门试探。他最初也曾经将一些人拒之门外，但很快就有人“提醒”他这样会得罪人。

纪检工作干的就是得罪人的活，不得罪腐败分子，就必然有负于党和人民。对于纪委书记来说，这是必须坚守的一条原则，丝毫不能退让半步。

从2007年到2014年，金道铭利用职务便利，为他人谋取利益，非法收受他人财物共计折合人民币1.23亿元，以

受贿罪被判处无期徒刑，剥夺政治权利终身。

金道铭说：“一亿两千三百多万，我听了太害怕了，我太震惊了，我做梦也没那么大胆子，我要这么多钱。这样的问题也不是别人强拉硬拽的，是自己一步一步走到现在这样一个地步的。内因是什么？还是骨子里有贪欲，金钱物质自己骨子里觉得还是好东西。”

一个县委书记为了职务晋升，先后多次送给金道铭字画和外币，而金道铭给他的印象则是坦然接受。金道铭说：“我是不合格的一个纪委书记。有时候都不敢回忆在中纪委(的日子)，我伤心，我辜负了纪委对我的培养和那么多老领导和同事对我的关爱和信任。”

## 明玉清收受财物上千万，弟弟、儿子也被调查

明玉清，中央纪委第九纪检监察室原正局级纪律检查员、监察专员兼副主任，先后联系西南、西北等地区。经查，明玉清长期以来与多名领导干部、商人老板关系密切，党的十八大之后，明玉清仍然与他们频繁出入酒店，大吃大喝，继续进行权钱交易。

在对明玉清的审查中发现，有一些地方省部级领导干部，甚至上门到明玉清家里吃饭送礼。这些省部级干部之所以和他拉关系，看重的自然是他手中的执纪审查权。而明玉清和他们交往，也有自己的目的。他一方面利用执纪审查权与一些党政领导干

部、纪检干部拉关系；另一方面，就商人老板请托事项向这些领导干部打招呼，收受钱物上千万。

调查发现，明玉清的弟弟、儿子等多名亲属和特定关系人，都通过明玉清的权力寻租，获取了巨额利益。而现在，他们都因此接受调查。据中央纪委网站

## 外交部回应韩国继续推进部署“萨德”：不要在错误的道路上越走越远

外交部发言人耿爽5日在回答关于韩国将继续部署“萨德”系统的提问时，敦促有关方面停止有关部署进程，不要在错误的道路上越走越远。

在当日例行记者会上，有记者问：王毅外长4日会见了来访的韩国共同民主党国会议员代表团，双方就“萨德”问题交换了意见。但同时，韩国政府表示将继续推进部署“萨德”系统。中方对此有何评论？耿爽说，关于“萨德”问题，中方已多次表达关切和明

确反对立场，有关方面对此是清楚的。他说，美国在韩国部署“萨德”反导系统严重破坏地区战略平衡，损害包括中国在内的本地区有关国家的安全利益，也不利于维护朝鲜半岛的和平与稳定。

“我们敦促有关方面停止有关部署进程，不要在错误的道路上越走越远。我们也希望中韩双方能通过沟通协商，找到兼顾彼此关切的妥善解决办法。”他说。

据新华社

## 两高发布新规 对嫌疑人“逃匿”进行界定 不愿回国受审应视为“逃匿”

昨天上午，最高法、最高检发布《关于适用犯罪嫌疑人、被告人逃匿、死亡案件违法所得没收程序若干问题的规定》，《规定》对“逃匿”进行了界定。

犯罪嫌疑人、被告人未离开居住地、工作地，在原地隐匿起来逃避侦查和刑事追究的，亦属于“逃匿”情形；犯罪嫌疑人、被告人未离开居住地、工作地，在原地隐匿起来逃避侦查和刑事追究的，亦应视为“逃匿”情形。

### 界定“逃匿”

被告人在原地隐匿，亦属于“逃匿”情形

最高法、最高检昨天发布《关于适用犯罪嫌疑人、被告人逃匿、死亡案件违法所得没收程序若干问题的规定》，《规定》从客观和主观两个方面对“逃匿”进行了界定。客观方面为“犯罪嫌疑人、被告人潜逃、隐匿”，主观方面则为“逃避侦查和刑事追究”。

犯罪嫌疑人、被告人离开居住地、工作地，逃避侦查和刑事追究的，属于最典型的“逃匿”情形；犯罪嫌疑人、被告人未离开居住地、工作地，在原地隐匿起来逃避侦查和刑事追究的，亦属于“逃匿”情形；犯罪嫌疑人、被告人逃避侦查和刑事追究逃匿境外，因各种原因不愿回国受审的，亦应视为“逃匿”情形。

据《法制晚报》

## 去年全国纪检监察机关处分41.5万人

中央纪委网站5日通报2016年全国纪检监察机关纪律审查情况。去年，全国纪检监察机关共立案41.3万件、处分41.5万人。处分省部级干部76

人，厅局级干部2700余人，县处级干部1.8万人，乡科级干部6.1万人，一般干部7.6万人，农村、企业等其他人员25.6万人。据新华社